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Цель исследования – выяснить 
мнения лидеров российского 
бизнеса о текущем состоянии 
и ближайших перспективах 
компаний, которыми они 
управляют, а также об их 
приоритетах и вызовах 

Исследование проводится 
каждые 6 месяцев среди 
руководителей компаний 
с оборотом более 5 млрд руб. 
в год. В опросе июня 2023 г. 
приняли участие 126 
руководителей компаний 
ключевых отраслей российской 
экономики

Цели 
исследования
и респонденты
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Выводы

Более половины лидеров российского бизнеса отметили 
улучшение состояния их бизнеса за последние 6 месяцев. 
Количество руководителей, отметивших ухудшение положения 
их компаний, сократилось по сравнению с результатами опроса 
в декабре 2022 г.

Более 80% респондентов выразили уверенность в улучшении 
или сохранении текущего состояния в ближайшие полгода.

Приоритеты руководителей компаний на ближайшие 6 месяцев: 
привлечение и удержание персонала, поиск новых рынков 
сбыта и запуск новых инвестиционных проектов. Это значимое 
изменение по сравнению с декабрем 2022 г., когда в приори-
тетах были сокращение затрат и адаптация цепочек поставок. 
Судя по настроениям руководителей компаний, можно говорить 
о восстановлении оптимизма в российском бизнесе после 
череды санкций.

Оптимизм и курс на развитие

Главный вызов для большинства респондентов –
внешнеторговые запреты и вероятность расширения санкций.

Меньше всего представителей бизнеса беспокоят снижение 
покупательной способности внутри страны, инфляция 
и климатические изменения.

Внешнеторговые запреты и геополитическая 
ситуация остаются ключевыми вызовами

Две трети опрошенных считают, что искусственный интеллект 
повлияет на их компании на горизонте 1 года и поможет 
снизить затраты, повысить персонализацию продуктов 
и повысить выручку.  Из них лишь 10% опрошенных считают, 
что искусственный интеллект создаст риски для бизнеса.

Развитие искусственного интеллекта может 
повлиять на бизнес на горизонте одного года, 
но не представляет для него рисков  

1
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Источник: опрос «СЕО-барометр» компании «Яков и Партнёры», июнь 2023 г. 
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24%

34%

Июнь 2023

49%

Дек. 2022

55%

27%

11%

Более 80% лидеров 
российского бизнеса 
отметили улучшение 
или стабильное 
состояние их бизнеса 
за последние 6 месяцев, 
при этом доля тех, кто 
ожидает ухудшения 
ситуации, сократилась

Источник: опрос «СЕО-барометр» компании «Яков и Партнёры», декабрь 2022 г. и июнь 2023 г. 

1. Доля от всех опрошенных

24%

48% 48%

Дек. 2022

28%

16%

36%

Июнь 2023

Как вы оцениваете текущее состояние 
вашей компании сейчас по сравнению 
с состоянием 6 месяцев назад?1

Как вы оцениваете 
перспективы вашей компании 
через 6 месяцев?1

Лучше Без изменений Хуже
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Привлечение и удержание персонала, поиск рынков сбыта и запуск 
инвестиционных проектов – приоритеты руководителей на ближайшие месяцы

Что из нижеперечисленного будет важнее всего для вашей компании в ближайшие 6 месяцев?1

40%

39%

27%

26%

23%Запуск новых инвестпроектов

Сокращение затрат

Следование целям устойчивого развития

Продажа активов

Изменение портфеля продуктов

Адаптация цепочек поставок

Рост выпуска продукции / услуг

Рост через приобретение новых бизнесов

Привлечение и удержание сотрудников

Релокация операционных активов

37%

29%

29%

25%

24%

Привлечение и удержание сотрудников

Рост выпуска продукции / услуг

Выход на новые географические рынки

Адаптация цепочек поставок

Запуск новых инвестпроектов

Выход на новые сегменты клиентов

Изменение цен на нашу продукцию

Сокращение затрат

Изменение портфеля продуктов

Следование целям устойчивого развития

Декабрь 2022 г. Июнь 2023 г.

Источник: опрос «СЕО-барометр» компании «Яков и Партнёры», декабрь 2022 г. и июнь 2023 г. 

1.  Доля от всех опрошенных
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Главными вызовами остаются внешнеторговые 
запреты, геополитическая напряженность и перебои 
в цепочках поставок

Какие риски вы считаете самыми серьезными для вашей компании 
в ближайшие 6 месяцев?1

53%

46%

42%

39%

32%

Внешнеторговые запреты и санкции

Перебои в цепочках поставок

Геополитическая напряженность

Дефицит квалиф. рабочей силы

Действия конкурентов

Ужесточение регулирования 

Повышение стоимости капитала / ставок

Волатильность финансового рынка

Рост цен на компоненты продукции

По результатам опроса 
декабря 2022 г. 
главными вызовами 
также стали внешне-
торговые запреты, 
геополитическая 
напряженность, 
перебои в цепочках 
поставок и дефицит 
рабочей силы 

Источник: опрос «СЕО-барометр» компании «Яков и Партнёры», декабрь 2022 г. и июнь 2023 г. 

1. Доля от всех опрошенных

Т
О

П
-5



7

Повлияет

6%1

31%1

Не повлияет

63%1

Не знаю / 
предпочитаю 
не отвечать

Более 60% опрошенных считают, что развитие 
искусственного интеллекта повлияет на их компании 
на горизонте одного года 

Более 70% лидеров 
банковского сектора, 
сектора технологий и ИТ, 
розничного бизнеса 
и производства потреби-
тельских товаров считают, 
что развитие искус-
ственного интеллекта 
повлияет на их компании 
на горизонте одного года.

Более 60% лидеров 
химического сектора 
и производства 
удобрений и более 40% 
лидеров 
горнодобывающей 
отрасли и металлургии 
считают, что развитие 
искусственного 
интеллекта не повлияет 
на их компании 
на горизонте одного года

Источник: опрос «СЕО-барометр» компании «Яков и Партнёры», июнь 2023 г. 

52%2

Снизит затраты

Создаст риски
для бизнеса

Повысит персонали-
зацию продуктов

65%2

Повысит выручку

Другое

47%2

10%2

11%2

1. Доля от всех опрошенных 2. Доля респондентов, которые не выбрали варианты «Не повлияет» и «Не знаю / предпочитаю не отвечать»

Как развитие искусственного интеллекта повлияет на вашу компанию 
в перспективе одного года?



Компания «Яков и Партнёры» продолжает лучшие практики стратегического консалтинга в России. Компания управляется командой российских партнеров из «большой тройки» стратегического 
консалтинга, которые представляют экспертизу в основных отраслях страны. Мы поддерживаем компании в горнорудной промышленности и металлургии, нефтегазовой сфере, строительстве, энергетике, 
сельском хозяйстве, машиностроении, а также в банках и финансах, транспорте и логистике, телекоме, ИТ, рознице, туризме, госсекторе и в других сферах деятельности. Наша команда – это управленцы с 
опытом руководства компаниями, создания новых бизнесов и реструктуризации проблемных активов, а также международные отраслевые эксперты. Всего в «Яков и Партнёры» работают более 200 
человек.

За дополнительной информацией и разрешением на перепечатку обращайтесь по адресу media@yakov.partners.

Чтобы ознакомиться с нашими другими исследованиями и публикациями, посетите сайт yakov.partners

© «Яков и Партнёры» 2023 г. Все права защищены.
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